

# 师以匠心 遍植桃李

## ——记河南省名师、商丘市第一中学教师宋冰芳

文/图 本报融媒体记者 邵超杰

她无私关爱,春风化雨,让学生更加阳光、自信,顺利考入重点高中;她满腔赤诚,潜心育人,培养了无数学生成长为行业精英;她团结同事,引领发展,指导多位教师获评省优质课奖项……她就是全国五一劳动奖章获得者,河南省名师、商丘市第一中学教师宋冰芳。

“让每一位学生在我的课堂上都有所收获。”这是宋冰芳的追求。躬耕教坛30余年,她全身心地投入到教育教学工作中,刻苦钻研业务,认真研究教材教法,解读新课程标准,注重多方面培养学生的阅读能力和学习习惯,对工作讲求实效,对学生因材施教。备课时,深入钻研教材,精心设计环节,充分了解学生学习和学习能力,真正做到备教材、备学生、备资源,向40分钟课堂要质量。她力求把日常课上成公开课,努力把每一堂课都雕琢成精品课,以精品课堂培育优秀学生。

“我管理班级的诀窍就是‘勤’‘细’‘严’。”谈到管理班级的“窍门”时,宋冰芳微笑着告诉记者,在班级管理,她注重言传身教,以自己的学识和人格魅力感染学生,注重培养学生的自主学习和自我管理的能力。她善于用丰富的班级管理经验和独到的管理方法和体制建立较为完善的班级管理体系,她所带的901班班风正、学风浓,学生凝聚力强、团结友爱。

“舍我其谁挑重担,为观奇景上高山”,宋冰芳把所有学生都当成自己的孩子,不但关心他们的学习,而且关心他们的生活。特别是对“学困生”,她给予他们更多的爱,努力寻找他们身上的闪光点,从而找到教育的着力点,并加以正确引导。



宋冰芳在给学生们上课。

宋冰芳曾教过一位女学生,经常因为家庭琐事与父母争吵,从而导致厌学。这位学生曾经成绩不错,厌学后成绩下滑。宋冰芳从学生父母处了解原因后,为保护学生的自尊心,自己装作不知情,私下指导她的母亲如何与孩子沟通,并让这位学生重新树立了学习的信心,后来这位学生顺利考上了重点高中。此外,宋冰芳还资助过一位学生完成初中到大学的学业。

择教师职业,就深受初中和高中老师影响,一个好老师能影响一个家庭甚至一个孩子的人生。因此,在平常与学生接触的过程中,宋冰芳坚持友好、平等的态度,尊重学生的爱好、个性,用爱心、耐心、信心感化他们,激励他们发挥自己的优势,同时把爱与严结合起来,做到严出于爱、严寓于爱,严而有格,严而有理。

在做好日常班级管理和教育教学工作外,宋冰芳还担任学校新校区英语教研组长、九年级英语备课组长。为优化课堂教

学,提高教学质量,促进教师的专业发展,推进高效课堂的深入研究,她定期组织开展集体教研和听评课活动。同时充分发挥骨干引领作用,开展“师带徒”活动,为每名“徒弟”制订有针对性的培养方案,对青年教师备课、课堂教学和课堂管理进行全方面指导,帮扶青年教师快速成长。

执一段粉笔,精心躬耕教坛;立三尺讲台,书写无悔人生。宋冰芳在工作中诠释着人民教师的使命感和责任感,她先后获得河南省英语优质课一等奖、河南省教育科学教学技能竞赛特等奖,被授予中小学高级教师、家庭教育高级指导师、国家三级心理咨询师、河南省五一劳动奖章、河南省名师、河南省骨干教师、河南省中小学教师标兵、河南省教学标兵、商丘市师德标兵、商丘市优秀教师、商丘市名师等多项荣誉称号。她主持参与省、市级课题,多篇论文发表在《教育》《教育研究》等刊物上,所撰写的论文获省、市级一等奖。

宋冰芳甘做铺路石,用智慧和心血筑成培育学生的康庄大道;甘愿化春蚕,以才能和奉献精神开启学生实现自我发展的门;甘愿做园丁,用爱心和汗水培育桃李。日复一日的平凡岁月,默默耕耘的无悔人生,宋冰芳凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任担当,在三尺讲台上书写着自己的完美人生。



### 商丘市教育体育局

## 访企研学促进教体事业发展

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市教育体育局组织局机关全体党员干部、局属二级机构各党支部书记50余人,赴睢县鞋业博览园、乔丹鞋业公司和惠济文化大观园中小学研学基地,开展以“学习优秀企业 促进教体事业发展”为主题的参观研学活动。

在鞋业博览园和乔丹鞋业公司,该局干部职工观看了睢县鞋业发展纪录片,了解了睢县鞋业从艰难起步到逐步壮大的奋斗历程,逐一参观了制鞋成品、新型原材料、智能化设备等展区,感受到了乔丹鞋业公司的浓厚的企业氛围、严格的管理制度、规范的操作流程;在惠济文化大观园,先后参观了陶瓷艺术体验馆、烙画体验馆和红色博物馆、民俗博物馆等研学和劳动教育场所,体验了研学营地丰富的研学课程、先进的办学理念完善的设施设备。

活动负责人表示,通过参观研学,该局干部职工对睢县制鞋产业发展和经济社会发展给予高度评价,切身感受到了睢县制鞋产业发展的新气象、新理念。大家纷纷表示,在今后的工作中,要学习和借鉴这些优秀企业的先进发展理念、完善的管理制度,助推教育体育事业高质量发展。

### 商丘市第一高级中学

## 为入团积极分子上团课

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市第一高级中学组织开展团课培训活动,该校党委书记、校长牛超以《以更加强烈的历史主动精神引领青年责任担当》为主题,为入团积极分子上了一堂生动的团课,让学生切实掌握学习理论,提高思想政治素质。

牛超结合党的二十大精神,引导同学们认识新时代青年增强历史主动精神的深刻内涵,强化青年责任担当,坚定理想信念,培育斗争精神,涵养奉献精神。鼓励同学们做到热爱学习、主动学习,珍惜时间、学会自省。

牛超回顾了自已作为青年团员时的经历,寄语同学们要在青年人群中积极发挥先锋模范作用,以蓬勃的朝气展现出青年人的担当。祝福同学们经过系统的学习之后,光荣成为新团员,不断进步,健康成长,勇于承担家庭责任、社会责任,为团旗增辉,为青春添彩。

### 商丘市汇佳学校

## 举行中年级语文赛课活动

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市汇佳学校开展2023—2024学年度第一学期中年级(三年级和四年级)语文赛课活动,更好地落实义务教育语文课程标准的教育理念,聚焦学科素养发展,促进教师专业成长,不断提高课堂教学质量。

该校18位参与赛课的教师紧扣单元要素认真备课,精心设计,呈现了一节节精彩纷呈的语文课。赛课教师准确把握新课标的核心要求,以素养为导向,通过创设真实情境,驱动学习任务,课堂上让孩子们通过“比一比”“赛一赛”“秀一秀”“展一展”的教学策略,提升学生听说读写的能力。

以赛促研,以赛促教,比赛结束之后,学校相关负责人带领老师评课议课,针对赛课中出现的问题进行复盘再设计。

### 梁园区前进小学教育集团文化路校区

## 推进“光盘行动” 遏制餐饮浪费

本报讯(记者 谢海芳)11月13日,商丘市梁园区前进小学教育集团文化路校区开展“光盘行动,从我做起”活动,鼓励全校师生制止餐饮浪费行为,培养节约习惯,“小手拉大手”,让学生带动家庭成员一起成为“光盘行动”的践行者。

该校通过国旗下讲话向全校师生发出“厉行节约、反对浪费”倡议,并利用LED屏向学生进行“光盘行动”宣传,让学生了解“光盘行动”的必要性。同时,各班班主任通过班会倡议全体学生积极参与文明用餐“光盘行动”,从点滴做起,将口号变为行动,做“光盘一族”,珍惜粮食。同时,倡导大家在自身厉行节约的同时,做勤俭节约的实践者、宣传者、监督者,在全校营造勤俭节约的良好氛围。

### 虞城县第一高级中学教师

## 在中原联盟同课异构教学大赛中获冠军

本报讯(记者 谢海芳)11月14日,记者获悉,在日前举行的第六届中原联盟同课异构教学大赛中,虞城县第一高级中学青年教师谷芸含以优异成绩荣获化学学科冠军。

据了解,本次赛课活动全省共有20所高中推荐的20名选手参加比赛。谷芸含在说课预赛中以总分第一名的成绩进入决赛,又以总分第一名的成绩获得冠军。

该校相关负责人表示,学校高度重视中青年教师队伍的建设和业务素质再提升工作,特别是青年教师的业务成长,学校积极为青年教师提供快速成长的环境和平台,使其在较短时间内成为教学业务骨干,成长为学校教育事业高质量发展的主力军。

### 梁园区凯旋路第二小学

## 举行心理健康教育主题升旗仪式

本报讯(记者 谢海芳)11月13日,梁园区凯旋路第二小学全体师生举行“育阳光心态 做情绪主人”心理健康教育主题升旗仪式。

升旗仪式上,学校心理咨询室教师张珂作了《育阳光心态,做情绪主人》的主题宣讲,引导大家在学习和生活中要学会调节自己的情绪,用积极快乐的态度对待生活。活动相关负责人表示,此次主题升旗仪式进一步深化了全体师生对于心理健康的重视程度,希望每一位师生都能拥有阳光心态,与健康快乐同行,展现最为积极、自信、阳光的自己,更好地面对未来的人生。



日前,商丘市三高(市职教中心)开展消防应急演练活动,该校邀请梁园区消防大队优秀宣讲员结合典型火灾事故案例,讲解不同场景下如何预防火灾、发生火灾后怎样正确应对、火场如何正确疏散逃生等知识,并教给学生如何正确使用灭火器。

本报融媒体记者 谢海芳 摄

### 商丘市第一实验小学

## 观摩课提升教师教学素养

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市第一实验小学团结路校区和星林路校区开展了体育美育学科观摩课活动,进一步优化课堂教学,让学生全面发展,创新教学特色。

团结路校区体育组赵西杰老师执教的是《趣味折返跑接力赛》,本节课教学内容设计合理,层层递进,丰富多样,让低年级学生更容易接受,通过老师耐心的指导,激发了学生参与体育锻炼的兴趣;星林路美术组老师张婷婷带给学生的是一

节有趣的手工课《花格子小牛》,本课是针对低年级学生初步接触装饰色彩的设计制作课目,旨在让学生利用格子纹样进行色彩装饰,制作各种花格子的小牛立体手工作品,花格子变“新衣裳”童趣地带入了主要学习任务,将学生巧妙引入轻松的教学情境。该校相关负责人表示,本次观摩课活动,不仅是一个展示的平台,更是一次磨练的机会,增强了各教研组的团队合作精神,提高了教师的教育教学能力。

本报讯(记者 谢海芳)日前,商丘市实验中学(商丘师院附中)开展校园安全隐患大排查,校领导及相关科室人员组成安全隐患检查小组,对教学楼、餐厅、宿舍等重点部位进行具体检查,对消防、用电、燃气等设施设备进行仔细排查。检查小组对校园内的消防设施、消防通道、应

### 商丘市实验中学(商丘师院附中)

## 排查校园安全隐患

急照明等进行了详细检查。对于发现的隐患立即提出整改方案,并要求相关责任处室落实;对餐厅天然气管道、阀门、燃气

用具等进行了全面检测,重点排查是否存在天然气泄漏、阀门松动、用具损坏等问题,确保天然气使用安全;对宿舍的电线、

电器设备、消防设施等进行了认真检查,特别关注有无电线老化、电器超负荷使用、消防设施缺失等问题。

该校相关负责人表示,安全隐患排查是学校安全工作的重要载体,该校将进一步构筑安全防线,保障校园安全,为全校师生营造安全舒适的工作学习环境。

### 夏邑县第六小学

## 消防宣传进校园

知识宣传,营造了良好的消防安全宣传氛围。活动期间,各个班级都开展了消防

安全主题班会,班主任向学生讲解消防月的由来,家庭安全用电、校园消防安全等

本报讯(记者 张壮伟 通讯员 邵飞翔)11月13日,夏邑县第六小学开展消防安全活动,进一步提升了全校师生消防安全意识,普及消防安全知识,增强综合防火能力。学校通过张贴消防宣传标语、播放校园广播,制作黑板报等形式进行消防

### 夏邑县第七小学

## 护航冬季校园安全

知识。开展以“冬季安全防火”为主题的班会,通过形式多样的活动,对学生进行安全教育,提高自我防范意

识。利用电子屏、校园广播、宣传栏、黑板报等宣传阵地,对师生进行防火安全知识宣传教育。进行一次

消防安全大检查。重点对电源、线路、电器设备、消防设施进行消防安全检查。开展“小手拉大手”活动,将消防安全送进千家万户,营造以学生带动家庭和社会的浓厚的消防安全宣传氛围,让全体学生远离火灾,促进家庭平安和谐。

此外,该校还开展了消防安全绘画、消防作文和消防手抄报比赛,孩子们用自己的方式关注和了解消防知识。

给你健康 护你成长  
“党报食品安全校园行”采访活动即日开启  
预制菜能进校园吗?您对孩子学校的饭菜满意吗?近来,校园食品安全再次引发公众热议。如何让学生吃上新鲜有营养的菜品,哪些学校的餐饮受人欢迎,即日起,商丘日报开设“给你健康 护你成长——党报食品安全校园行”大型融媒体采访活动,与家长一起走进食品安全有保障、受表彰的校园。  
欢迎家长及热心网友提供相关线索。  
垂询热线:0370-2616006  
13849660198

